

# 泉州塌隔離酒店 10死23待搜救

## 本報披露隱情：疑報批建5層又加建2層 涉主管部門缺失

香港文匯報訊（記者 蔣煒基 泉州報導）福建省泉州市就7日欣佳酒店坍塌事故通報稱，截至昨日16時，已造成10人死亡38人送院，另有23人正待搜救。目前，坍塌直接原因是因裝修還是本身結構問題，仍在調查。7日夜間欣佳酒店業主楊金鏞已被警方控制。昨日下午大型救援設備到位後，對事故現場進一步細緻搜救。有消息人士獨家透露，企業安全生產責任落實不到位，坍塌酒店所在的泉州鯉城區公安分局作為主管部門，疫情特殊期間監管不力，是事故發生的根本原因。事故發生至今，已過黃金救援24小時。

當地政府通報，7日夜間19:05，欣佳酒店坍塌。當事發時樓內有71人（不含自行逃生9人）。截至8日下午16時，共搜救出受困人員48人。傷者分送泉州一院、二院、中醫院、910醫院救治。

### 內住58名疫情隔離人士

當地政府通報顯示，欣佳酒店被作為集中醫學觀察點，用以對來自新冠肺炎疫情嚴重地區或有相關旅居史的人員進行集中隔離。事發當時，欣佳酒店內有人員58人，經核酸檢測均為陰性。此外，欣佳酒店還有管理、服務等人員16人，另有租在該棟大樓的車行人員6人。

鯉城區住建局局長張翼向媒體公開表示，今年春節前，房屋業主將一樓出租的超市收回重新改裝。3月7日晚上7時，房主接到現場施工人員電話稱，在進行作業的一樓房屋一根柱子發生變形。三四分鐘後，樓體整體坍塌。

### 疑未過消防驗收即營業

事發酒店距鯉城區常泰街道辦事處約1.5公里。泉州市政府消息人士向香港文匯報記者透露，該建築2013年報批的是5層建築，但蓋到了6層，後來又私建到7層並作為員工宿舍。「涉及到非常多相關部門。」該消息人士表示，那片土地原本是工業用地，建酒店涉及土地使用性質變更，需上報市一級審批。若屬違規建築，則涉當地多級住建、城管等。

該酒店或為未通過消防驗收即開始營業。據香港文匯報記者掌握的一份由泉州市鯉城區公安消防大隊出具的《建設工程竣工消防備案複查意見書》顯示，欣佳酒店2019年1月22日通過消防驗收。

而張翼表示，該建築經查是2013年開始建設，2018年改造為欣佳酒店，並於當年6月開業。

泉州市在數年前，曾就安全生產開發一套「智慧安監系統」，企業需自行開展安全生產隱患自查自糾工作，上報行業主管部門，主管部門每月督促完成，應急管理部門施行「雙隨機」抽查落實情況，市級行業主管部門及應急管理部門每季或半年對下轄各縣市區進行「雙隨機」抽查。企業若一季度未自查，將被列入應急管理部門黑名單，不僅處以罰款，亦影響企業信貸等。

### 曾違紀被公安處罰2次

當地公安部門透露：「欣佳酒店長期未能落實安全生產主體責任，存在嚴重主觀錯誤。」香港文匯報記者在其工作平台看到，欣佳酒店對鯉城公安數次催促完成自查自糾視而不見。3月2日當天上午18家酒店旅館被通報未上報排查工作，到2日上報最終截止日期，仍有2家未上報，欣佳酒店位列其中。

前述消息人士指，作為隔離酒店，主管部門更應落實監管責任，但因監管不力出現安全漏洞導致事故發生。根據《國務院生產安全事發報告和調查處理條例》，該酒店為泉州市鯉城區公安分局主管。而該酒店，因未按規定進行住宿登記，曾被鯉城公安分局抽查發現而進行過2次處罰。

### 「或達不到隔離酒店標準」

在鯉城區常泰街道上村村，欣佳酒店業主楊金鏞被村民們認為是能人。有楊姓村民向香港文匯報記者透露，因為土地及建築存在問題，當地爆出楊金鏞貸款上千萬元用於疏通關係。但該消息未獲證實。而坊間廣泛對該酒店如何能作為隔離酒店有議論。



昨日16時38分，現場救援人員救出第49名被困人員。據了解，獲救的女子為當天11時24分左右救出的12歲男孩的母親。男孩在獲救後說的第一句話就是：「媽媽在我腳下，還活着！」圖為男孩母親被救援人員抬出事故現場。

事發酒店地處鯉城區地界，與事發酒店一牆之隔的小區，則屬泉州南安地界。該小區一期2,800戶業主已入住多年。有業主向香港文匯報記者抱怨，十分不解鯉城區選擇人口密集區酒店作為隔離觀察點的選取標準，甚至議論萬一出事鯉城區會甩鍋南安。

「國家衛健委會同數個部委發佈的隔離酒店標準，這家酒店根本達不到。不僅欣佳酒店達不到，甚至大部分隔離酒店均未能達到相關要求。」在仔細閱讀相關標準後，另一消息人士認為，但是「疫情嚴重之下，只能矮子裡拔將軍」。

顯然，這位楊金鏞，在當地有着相當的關係，該人士說。



福建泉州坍塌酒店救援工作仍在進行，目前已過黃金救援24小時。

# 內地逾半城市醫療競爭力低於均值

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報導）中國社科院城市與競爭力研究中心課題組日前發佈《中國城市醫療環境競爭力專題報告》顯示，2019年內地城市醫療環境競爭力指數，北京、上海、天津、廣州、武漢、成都、太原、重慶、杭州、西安位居前十名。從前十強城市的區域分佈看，四個直轄區全部位居其中且排名較為靠前，北京位居首位，其餘均為省會城市。

### 優質醫療資源欠缺

報告通過構建醫療環境競爭力綜合性指數，並結合當前疫情的相關數據對內地286個地級以上城市醫療環境條件展開對比分析。報告顯示，2019年內地286個地級以上城市醫療環境競爭力指數均為0.180，變異系數為0.714，中位數為0.155，醫療環境

競爭力總體水平偏低。內地仍有半數以上城市的醫療環境競爭力指數在均值水平以下。從2019年醫療環境競爭力指數看，北京、上海、天津、廣州、武漢、成都、太原、重慶、杭州、西安位居前十名。從前十強城市的區域分佈看，四個直轄區全部位居其中且排名較為靠前，北京位居首位，其餘均為省會城市。

報告發現：醫療環境競爭力總體水平仍然較低，且與行政級別、城市規模、城市層級呈正相關關係；不同區域、類型城市的醫療環境資源特別是優質醫療衛生資源的總量與人均水平、城市對外來人口的醫療服務包容性差異較大。

### 衛生方面投資不足

課題組援引中國國際經濟交流中心副理事長黃奇帆的研究指出，內地在衛生方面的投資存在不足現象，「1978年全國醫院數量為9,293個，2018年為33,009個，增長3.55倍。在40年GDP



內地某城市居民排隊看病。

增長240倍的背景下，衛生方面的投資稍顯不足。」

針對上述發現，報告提出，須加大醫療資源補短板力度，優化基層醫療資源在城市群周邊與中小城市佈局和優質資

源均等化佈局，推動內地健康醫療衛生服務網絡化、數字化和智慧化等對應性解決之道，為有效預防與控制疫情蔓延，提升城市整體醫療環境競爭力提供借鑒。

拾物價，編造、故意傳播虛假恐怖信息等罪名上。而今年新冠肺炎疫情期間，截至日前，內地檢察機關依法提起公訴的涉新冠肺炎疫情案件人數就已經超過1,000人，檢察機關介入公安機關立案偵查的案件已經分別達到6,000餘件8,000餘人。檢察機關辦理的涉疫情犯罪案件罪名排名前三的分別是詐騙罪、妨害公務罪和生產、銷售不符合標準的醫用器材罪，其中詐騙罪佔到所有案件的三成以上。

### 網絡便捷性讓發案量大增

苗生明認為，當今網絡傳播的便捷性和隱蔽性，讓本次疫情期間詐騙等類犯罪發案量大增，犯罪行為的傳播速度遠

遠快於沙士時期，傳播的範圍遠遠大於沙士時期，社會危害性更大。「特別是在目前數量最多、佔比最高的詐騙犯罪以及造謠傳謠犯罪中，通過微信、QQ、淘寶等網絡平台實施的佔絕大多數。」

苗生明表示，一些人心存僥倖，認為在網上發個假消息、騙點錢，只是點鼠標、點幾下手機的事，而且「打一槍就跑」不容易被發現，發現了也無非是退錢、道歉了事。而實際上，網絡從來不是法外之地，最高檢在2月11日發佈的第一批案例中，就選擇了2個利用手機網絡實施的詐騙案，就是針對這一問題，告誡那些潛在的犯罪分子，莫伸手、伸手必被捉。同時也提醒社會，注意防範這類利用手機網絡實施的違法犯罪行為。

## 粵支持嬰幼兒機構組建「家委會」

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報導）三八婦女節之際，廣東「新媽媽」們迎來政策禮包。香港文匯報記者從廣東省政府辦公廳昨日公佈的《廣東省人民政府辦公廳關於促進3歲以下嬰幼兒照服務發展的實施意見》獲悉，今年內，廣州、深圳市建成5家以上，其他市建成2家以上具有帶動效應、可承擔一定指導功能的示範性嬰幼兒照服務機構。今後，廣東將對虐童等行為零容忍，對服務提供機構相關個人和直接管理人員實行終身禁入。

根據《意見》，廣東將全面落實產假、配偶陪產假等政策，積極探索試行與嬰幼兒照服務配套銜接的育兒假、產休假。同時，鼓勵用人單位採取靈活安排工作時間、減少工作時長、實施遠程辦公等措施，為家庭嬰幼兒照服務創造便利條件。

新政規定，新建小區要規劃建設與常住人口規模相適應的嬰幼兒照服務設施和配套安全設施，與住宅同步設計、同步建設、同步驗收、同步交付使用；老城區和已建成居住區無嬰幼兒照服務設施或設施不能滿足需求的，在2023年前通過購置、置換、租賃等方式完成建設。

為加大嬰幼兒照服務社會供給，廣東還支持社會力量採取獨資、合資、公辦民營、民辦公助等形式，參與嬰幼兒照服務設施改造和建設。

除了政府監督，《意見》還支持組建成立「家長委員會」，發揮好家長監督作用。同時，暢通投訴舉報渠道，加大對嬰幼兒照服務違法違規行為的查處力度。對履行職責不到位，發生安全責任、食物中毒等事故的，嚴格依法依規追究責任。對虐童等行為零容忍，對相關個人和直接管理人員實行終身禁入，涉嫌違法的嚴格依法處理。



廣東支持幼幼園設託幼班，招收3歲以下幼兒。

# 詐騙案佔涉疫犯罪逾三成



四川省樂山市五通橋區人民法院審理並當庭宣判一起假借銷售新冠肺炎疫情防控物品騙取財物的刑事案件。

香港文匯報訊 據正義網報導，日前，最高檢公佈了內地檢察機關辦理涉疫情防控刑事案件情況，也連續發佈了四批妨害新冠肺炎疫情防控犯罪典型案例，那麼哪類犯罪最多？原因又是什麼？最高檢涉疫情防控檢察業務領導小組辦公室主任、第一檢察廳廳長苗生明對記者表示，今年新冠肺炎疫情期間，檢察機關辦理的涉疫情犯罪案件罪名排名第一的是詐騙罪，佔到所有案件的三成以上。

苗生明表示，與沙士期間檢察機關辦理的涉疫情案件相比，本次疫情期間案件發案量大，罪名分佈也大為不同。沙士期間檢察機關提起公訴的涉疫情案件353人，主要集中在製售偽劣藥品，哄